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   9تا   1صفحات  -آذربایجان شرقی استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

1 
یون   نوترون    2X46+در  الکترون  8ها  تعداد  از  بیشتر  میواحد  تعداد  باشدها  و  اتمی  عدد   .

 های این یون را محاسبه کنید.نوترون

n-e = 8  →   n- p = 6      →  n = p+ 6                                                

n+P = 64  →  ( p+6) + p = 64  →  2p = 58 →  z = p= 29   n =29 + 

6 = 35 

1 

2 
های عنصر  باشد، شمار الکترونها  واحد کمتر از نوترون 15  هاالکترون شمار    ،  X+اگر در یون   

X    عدد جرمی عنصر ( چند است؟X  است.  108برابر) 

     N-e = 15                                           N+ p= 108       

    N = 61 , p = 47 , e = 46    ,     1 

3 
درصد فراوانی   است.  اتم     24و     اتم     6، دارای     B5ک نمونه طبیعی از عنصر بور   ی

 های بور را محاسبه کنید.هر یک از ایزوتوپ

 

 25/1 

Br80−را در یون  های زیر اتمی ذره  تعداد 4
 e=35+1=36    p=35     n=80-35=45 75/0 . زیر حساب کنید    35

5 

های به قرار زیر است. درصد فراوانی  های عنصر منیزیم تعداد ایزوتوپیک نمونه از ایزوتوپ

 .هر ایزوتوپ را پیدا کنید

M 24 M25 M 26 

15 4 1 
 

 

 

 

5/1 

6 

و در صورت غلط بودن، آن را تصحیح   های زیر را مشخص کنیدجملهصحیح یا غلط بودن  

 .کنید

تر پدید  تر، عنصرهای سنگینها در دماهای بسیار بالا، از عنصرهای سبکآ( در درون ستاره

  آیند.می

یک رادیوایزوتوپ است که از آن برای تصویربرداری از دستگاه گردش  (  Tc  99) تکنسیم(  ب

   شود.یخون استفاده م 

 آ( درست 

 برای تصویربرداری غده تیروئید   -ب( غلط

75/0 
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 5/0 دارند.  و عدد جرمی متفاوتی  ها عدد اتمی یکسانزیرا ایزوتوپ  و ایزوتوپ یکدیگرند؟ چرا؟   و   ،   ،   کدامیک از اتم های  7

8 

 ؟ توانند پرتوزا باشند؟ چرامشخص کنید چند مورد از ایزوتوپ های موجود در جدول می

      نمادایزوتوپ

X=7÷4 >1/5 
Y=5÷3 >1/5 

 بیشتر است.  5/1ها از  ها به پروتونزیرا نسبت نوترون
1 

9 
را   M  عنصر(  A)و عدد جرمی  (  Z)نوترون است. عدد اتمی  28الکترون و    21دارای  3M+ یون

 تعیین کنید. 

e = 21   ⇒   p = 21+3=24 
 p    =Z=    24بنابراین  

A=  P + N 

 (  A= عدد جرمی ) 24+    28=    52  

5/0 

10 

مشخص کنید    ذکر دلیلهم گروه باشند، با    Cهای یک عنصر و با عنصر  ایزوتوپ   B, Aاگر  

 هر یک از موارد زیر درست  هستند یا نادرست؟

 یکسان است.   A , Cآ( خواص شیمیایی  

 چگالی متفاوتی دارند.  Bو    Aب(  

 یکسان است.  Cو   Bپ( عدد اتمی  

 با هم یکسان است.     Bو   A ت( تعداد ذرات زیر اتمی اطراف هسته دو اتم  

 چون هم گروه هستند پس خواص شیمیایی مشابهی دارند نه یکسان.  –آ( نادرست  

چون ایزوتوپ هستند و جرم متفاوتی دارند در خواص وابسته به جرم   –ب( درست  

 متفاوت هستند. 

 باشند. چون دو عنصر متفاوت از یک گروه می  –پ( نادرست  

الکترون   –ت( درست   چون ایزوتوپ هستند و عدد اتمی یکسان دارند، پس تعداد 

 برابری دارند. 

2 

11 

 پاسخ دهید.   ، دهدبا توجه به شکل زیرکه هسته سه اتم را نشان می

 
 آ( کدام اتم یا اتم ها می توانند یک رادیوایزوتوپ محسوب شوند؟ چرا؟ 

 را بنویسید.  2ب( عدد اتمی و عدد جرمی اتم  

 عناصر هم مکان هستند؟ چرا؟   ای دورهپ( کدام دو اتم در جدول  

 بیشتر است.  5/1چون نسبت تعداد نوترون به پروتون از    –  3آ( اتم  

 

 7  =و عدد جرمی     3  =ب( عدد اتمی  

 

 چون عدد اتمی یکسانی دارند.  –  2و    1پ( اتم  

5/1 
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12 

ها را مشخص کرده و در صورت نادرست بودن، شکل درست  درست یا نادرست بودن عبارت

 آن را بنویسید: 

 ها با هم مشابه است. آ( خواص شیمیایی ایزوتوپ

 ها با هم متفاوت است. ب( همه خواص فیزیکی ایزوتوپ

 با هم یکسان است نه مشابه   –آ( نادرست  

 خواص فیزیکی وابسته به جرم متفاوت است نه همه خواص فیزیکی  -ب( نادرست 

 

1 

13 

 :باشدها  واحد کمتر از نوترون  9  هاالکترونشمار      2X79-اگر در یون  

 را بنویسید.   Xآرایش الکترونی فشرده اتم    -آ  

 را در جدول معین کنید.  X موقعیت عنصر     -ب  

 ؟ استجزو کدام دسته از عناصر    Xعنصر    –پ  

                       -آ
A = N+Z = 79 

N -  e = 9 

e = Z + 2 

Z = 34 
X: [Ar] 3d10 4s2 4p4 

 16  =و گروه     4  =دوره  –ب  

  pدسته    –پ  

5/1 

14 

A)3 , که دارای سه نوع ایزوتوپ  Aهای عنصر فرضی  تایی از ایزوتوپ  20یک مجموعه    در

)1, A 2A  .1نسبت تعداد ایزوتوپ    استA    2بهA   برابر  
2
5

برابر   3Aبوده و فراوانی ایزوتوپ     

 دست آورید. ه  را ب  1A. درصد فراوانی ایزوتوپ  است  6

20= 3+A2+A1A 

2A 
2
5

=1A 

14=  6 – 20=2+A1A 
  4= 1A 

ي راوان صدف در =
4

100 %20
20

 

75/0 

15 

 کدام ایزوتوپ در هر جفت زیر، پایدارتر خواهد بود؟ علت را بیان کنید.  

C−آ( C12 13
6 6         

N−ب(  N14 15
7 7           

Si−پ(  Si
28 29
14 14 

  − −C N Si12 14 28
6 7 14 

 زیرا نسبت نوترون به پروتون کمتر است. 
25/1 
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16 

عبارت نادرستی  یا  عبارتدرستی  برای  و  کنید  مشخص  را  زیر  دلیل  های  نادرست  های 

 بنویسید.

 . استواکنش شیمیایی        با آب، همانند             -آ

 ، پایدار است.98و عدد اتمی    251با عدد جرمی    Xهسته عنصر    -ب

 درست    -آ

 برابر است.  5/1نادرست. چون نسبت نوترون به پروتون بیش از    -ب

 ای کاربرد دارد.نادرست. ایزوتوپ سبک به عنوان سوخت هسته  -پ

75/0 

17 

اتمی    Xاگر عنصر   ایزوتوپ سبک    2دارای    17با عدد  باشد که عدد جرمی  و    35ایزوتوپ 

 درصد باشد.  75درصد فراوانی آن  

 آ( درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین چقدر است؟ 

عدد جرمی ایزوتوپ سنگین را محاسبه    باشد،  5/35این عنصر  ب( اگر جرم اتمی میانگین  

 نمایید. 

 100 -  75=   25                                                       آ(

                      ب(

 

1 

18 

 با کلمات داده شده جاهای خالی را تکمیل کنید. 

 کم(  -  63  –ناپایدار   –زیاد    –  60  –کم    -عدد جرمی    -زیاد    -) عدد اتمی

 هرچه دمای یک ستاره ......... باشد، شرایط تشکیل عنصرهای سنگین فراهم می شود.   -1

 ایزوتوپ ها در  ................. با هم تفاوت دارند.   -2

گونه  -3 در  نوترون  تعداد  نوترون    (=129Aو    =52Z)  2X- اختلاف  و  الکترون  با مجموع 

+3Al  (13Z=  27وA=  ) چه عددی است؟ 

 زیاد

 

 عددجرمی

 
(129-52) – (27 – 13) + (13 – 3) = 53 

75/0 

19 
Co3+اگر در یون  

باشد، عدد جرمی اتم کبالت   84های زیراتمی برابر  مجموع تعداد ذره 27

 را به دست آورید. 

p + n + e = 84      در یون : 

p =27 , e =27-3=24   در یون : 

27 + n + 24= 84 ⇒ n =33 

A = n + p ⇒ A=33+27=60      

25/1 

 را بنویسید.  ایههست صنایع چالشمهمترین   20
 دفع  رو این  از .است خطرناك و دارد پرتوزایی خاصیت هنوز اتمی راکتورهای  پسماند

 .آیدمی  شمار به ایهسته صنایع هایچالش جمله از آنها
5/0 
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21 

ایزوتوپ   دو  دارای  عنصر  می  X7و     X6عنصری  این  میانگین  اتمی  جرم  اگر    amuباشد. 

 شود؟ یافت می  X6اتم از این عنصر، چند اتم    500دارای    در یک نمونه ،  باشد  94/6

 
 

 
 X6= تعداد اتم    30

1 

22 
 صحیح یا غلط بودن عبارت زیر را با ذکر دلیل مشخص کنید. 

 خطی ایزوتوپ های هیدروژن یکسان است.(  –)طیف نشری  

 هالایه انرژی  چون ایزوتوپ ها عدد اتمی و آرایش الکترونی یکسان دارند و  –صحیح  

 هیدروژن یکسان است. اتم  ایزوتوپ های  در آنها میان انرژی تفاوت و
75/0 

23 

 در هر سؤال گزینه صحیح را علامت بزنید . 

 ( فراوان ترین عنصر در سیاره مشتری کدام است ؟ 1

                               Hب(                               Heالف(  

 Sد(                                Neج(    

 می باشد ؟   5/1( در کدام گزینه نسبت نوترون به پروتون بیشتر از  2

                              ب(                             الف(  

 د(                                 ج( 

   Hهیدروژن   (  1

 د (  2
5/0 

24 

است، اگر جرم اتمی میانگین آن برابر    C14و    C12  ،C13کربن در طبیعت دارای سه ایزوتوپ  

amu 12/12 ترین % باشد درصد فراوانی سنگین 92ترین ایزوتوپ آن باشد و فراوانی سبک

 ایزوتوپ کدام است؟ 

 

 

 

1 
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  9تا   1صفحات   -آذربایجان غربی استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

25 

 رادیوایزوتوپ است.   C14است که ایزوتوپ   C12و    C14عنصر کربن دارای دو ایزوتوپ 

ایزوتوپ  باستان فراوانی  درصد  محاسبه  از  قالیچه  چند  قدمت  تعیین  برای  در   C14شناسی 

 آورد. دست میه  کند و نتایج زیر را بآنها استفاده می

 کدام قالیچه قدمت بیشتری دارد؟ چرا؟ 

 شماره قالیچه  1 2 3

 درصد فراوانی  65 22 36
 

  2قالیچه شماره  

رادیوایزوتوپ  در آن کمتر است. هرچه درصد فروانی  C14زیرا درصد فراوانی ایزوتوپ 

اند و مدت زمان بیشتری از عمر های بیشتری از آن متلاشی شدهکمتر باشد یعنی اتم

 قالیچه گذشته است. 

1  

26 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید:

Hالف( با خارج شدن، یک نوترون از هسته اتم 
3
 یابد. کاهش میپایداری اتم  1

  نقطه جوش و چگالیقرار گیرد،  H2، ایزوتوپ   O2Hدر مولکول  H1های اگر به جای اتم (ب

 کند. آن تغییر می

 الف( نادرست 

 درست   ب(
5/0 

27 

ها پاسخ  دهند به پرسشنوع اتم را نشان می  3های داده شده که ساختار  با توجه به شکل

 هید: د

 

 

 

 

 توانند خواص شیمیایی یکسان و فیزیکی متفاوت داشته باشند؟ چرا؟ الف( کدام دو ذره می

 تواند ناپایدار باشد؟ می  )ها(ب( کدام ذره

 زیرا ایزوتوپ یکدیگرند  -  Dو    Bالف(  

 .است 5/1زیرا نسبت تعداد نوترون به پروتون آن بیشتر از    -  Dو   Aب(  
5/1 
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28 

را در مخلوط    U235های اتمی در نطنز اصفهان درصد فراوانی ایزوتوپ  در یکی از واکنشگاه

 اند طبیعی افزایش داده 

 شود؟الف( این فرآیند چه نامیده می 

 ؟  استب( این فرآیند از مراحل مهم چرخه تولید چه نوع سوختی  

  الف( غنی سازی ایزوتوپی

   ایب( سوخت هسته
5/0 

29 

 را  نادرست  هایعبارت  درست  شکل.  کنید  مشخص  را  زیر هایجمله  نادرستی  یا  درستی

 .بنویسید

 های اورانیوم پرتوزا هستند.الف( همه ایزوتوپ

از جدول   را    ایدورهب( هرخانه  و عدد جرمی  نام  نماد شیمیایی،  اتمی،  چهار ویژگی عدد 

 کند. برای عنصر مشخص می

 الف( درست 

ویژگی عدد اتمی ، نماد شیمیایی، نام و   ری چهاادورههرخانه از جدول    -ب( نادرست  

 کند. را برای عنصر مشخص می  جرم اتمی میانگین

75/0 

30 

 دهید.به سوالات زیر پاسخ  

+گرم   5/3های موجود در  الف( تعداد الکترون
Li

7
 بیشتر از( عدد آووگادرو است.   -با  )برابر 3

 کمتر( از جرم یک نوترون است. -ترین ایزوتوپ اتم هیدروژن )بیشتر  ب( جرم فراوان

 الف( برابر با  

 ب( کمتر
5/0 

31 
برابر باشد ، با محاسبه مشخص کنید    3X89    ،-2Y79+های دو گونه فرضی  اگر تعداد الکترون

 .های آنها چقدر استاختلاف شمار نوترون

2+yp = ye     3- xp=  xe 

5+ yp=  xp  →  2+ yp= 3 – xp 

89= xp+  xn   

5=  yn – xn   →                                

79= yp+  yn   

5/1 

اتم فرضی   p تعداد 32
z
X20  را طوری تعیین کنید اتمX پرتوزا باشد.   

A=Z+N=20           N=20-Z   (p=Z) 

/
p

P

−


20
1 5 /

n

P
1 5 

/p p− 20 1 5    →   / p20 2 5  

/
p  =

20
8

2 5
  

1 
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   19تا   9 اتصفح  -اردبیل استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

 25/0 عدد اتمی  اند. عدد اتمی( سازماندهی شده  -در جدول تناوبی امروزی عنصرها بر اساس )عدد جرمی  33

34 

یک از  اتم کدام  شود.( تبدیل می2O-( در ترکیب با فلزها به یون اکسید )O8اتم اکسیژن )

 تواند آنیونی با بار الکتریکی همانند یون اکسید تشکیل دهد؟ چرا؟ عنصرهای زیر می

 Br35ج(     S16ب(     P15-الف

 5/0 قرار دارند.   ای دورهجدول    16زیرا هر دو در گروه    -ب

35 
باشد    9/79دارد اگر جرم اتمی میانگین برم    Br81و  Br79فرض کنید عنصر برم دو ایزوتوپ  

100 دست آورید.ه  درصد فراوانی هر ایزوتوپ را ب 

)81)100(()79(
9/79

)()(

21

2211

−+
=


+

+
=

XX

ff

MfMf
M

 

   =55X  سبک

100-55=  45  سنگین
 

1 

36 
حساب   را آن مولی جرم باشد،  g23-10×794 /1   حدود    ، در(B5بور)  اتم هر جرم میانگین اگر

 کنید.  
atomBgB

g molB g mol
atomB molB

−
−

=  =

2323
16 /02 101/ 794 10

/ 10/ 80 .
1 1

 75/0 

 =g/mol  56(Fe) ؟اتم آهن چند مول و چند گرم است  04/12×2010 37

molFe
atomFe

molFe
atomFe 3

23

20

102
1002/6

1
1004/12 −=




gFe
molFe

g
molFe 3

3

10112
1

56
102 −

−

=

 

1 
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    19تا   9  اتصفح  - اصفهاناستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

38 

 آمده است:     Xهای عنصر  ایزوتوپ

(5%) X3212       (31%) X2812  (64%) X2512 

 الف( جرم اتمی میانگین را محاسبه کنید.

 با انجام محاسبه مشخص کنید کدام رادیوایزوتوپ است؟   ب(

 جرم اتم میانگین=مجموع)عددجرمی×درصد فراوانی(  (الف

 :جرم اتم میانگین28/26(=05/0×32(+)31/0×28(+)64/0×25)

 

 n/p       66/1=12÷20          X3212≥ 5/1(     ب

1 

39 

است. اگر مجموع فراوانی   54و    53،  51،  49های اتمی  دارای چهار ایزوتوپ با جرم  Aعنصر  

درصد باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ اول    15و فراوانی ایزوتوپ سوم    65دو ایزوتوپ اول  

  amu  95/50را محاسبه کنید در صورتی که بدانیم جرم اتمی میانگین برای این عنصر برابر  

 فرض شود.

 

 1f – 65=2f  →  65=  2f+ 1f 

20) =15+65( -100=  4f 

 

05/39=2f,              95/25= 1f 

5/1 

X اگر در یون 40
−2

16   ،e n− =(  چند گرم جرم دارد؟  X8  مول  56/0  باشد، (2

p e

e n n n

A n p A

16 16 2 18

2 18 2 16

16 16 32

= → = + =

− = → − =  =

= + → = + =

 

بنابراین جرم   در نظر گرفت.با جرم مولی  ارز  توان از نظر عددی هماتمی را می  جرم

 گرم است.  36برابر     Xیک مول  

X g mol 1
8 32 8 256 . −=  = 

g
mol g

mol

256
0/ 56 143 / 36

1
 = 
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 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

10 
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برابر جرم اتمی   A   ،6یکای جرم اتمی باشد و جرم اتمی   برابر  A  30اگر جرم یک اتم از عنصر  

Aمول مولکول    2جرم    ،باشد  Bعنصر   B2 د گرم است؟ نچ 

=A amu30 

amuBBamuBA 56306 === 

 

g
mol

g
BAmol 130

1
65

2 2 = 

 

   ؟دست آوریده را ب  x  ،گرم بر مول باشد  101، برابر با   xKNO  یاگر جرم مول 42
)                                1-; g.mol 16, O=14, N=39(K= 

39 + 14 + 16x = 101 

16x = 101 – 39 – 14  
x = 3 

1 

Cگرم   10ها در  تعداد اتم 43
12
 برابر است؟ها در چند گرم با تعداد اتم، 6
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که است  خواسته  شما  از  راهنما  معلم   ، آزمایشگاه  که    در  را  اکسید  آلومینیم  از  جرمی 

 226 /02 جهت انجام آزمایش تحویل دهید. راهکار شما دارد،    3O2Al  واحد از ترکیب  10

 (O=16و   Al= 27)   توضیح دهید.  چیست؟

molAl O g Al O
O lAgOlAذره

l omOlAذره
   =



2 3 2 322
2 3 2 323

2 3

1 102
6 /02 10 10/ 2

6 /02 10 1
 

گرم از آلومینیم اکسید باید تحویل داده شود.   2/10  

 

1 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

11 

 

   19تا   9 اتصفح  -  لبرزا استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

45 

 ایزوتوپ به صورت زیر است: 3منیزیم دارای  

 

و درصد فراوانی پایدارترین ایزوتوپ آن   amu   3247/24اگر جرم اتمی میانگین آن

 باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ دیگر را محاسبه کنید.    70/78

 جرم ایزوتوپ پایدار به جرم اتمی میانگین نزدیکتر است. 

X+Y+78/70=100 

Y=100-78/70-X 

Y=21/3-X 

 

 

 
X=%10/13 

Y=100-(78/70+10/13)= %11/17 

5/1 
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 مولکول گاز آمونیاك چند گرم است؟  01/3  ×  2210مول گاز اکسیژن و   2/0جرم مخلوطی از  

  )  1-g.mol 16, O=  1-g.mol 1, H= 1-g.mol 14(N= 

 
mol NH

g NH NH
NH

g NH
g NH

mol NH

gO g NH g

=  


 =

+ =

322
3 3 23

3

3

3
3

2 3

1
? 3 /01 10

6 /02 10

17
0/ 85

1

6 / 4 0/ 85 7 / 25
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است. چرا با   60/127  (Te52)  و جرم اتمی تلور  90/126دارای جرم اتمی میانگین    (I53)  ید

ای عنصرها، تلور قبل از ید در یک دوره وجود جرم بیشتر تلور نسبت به ید، در جدول دوره

  قرار گرفته است؟

، افزایش عدد اتمی است نه ای دورهزیرا اساس ترتیب قرار گرفتن عنصرها در جدول  

 جرم اتمی 
5/0 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

12 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

48 
اتم که  تعداد  آب  لیوان  در یک  موجود  هیدروژن  اتم  23های  تعداد  با  دارد  های  گرم جرم 

 اکسیژن موجود در چند گرم کربن دی اکسید برابر است؟

 

5/1 

49 

باشد   996/51اگر جرم چهار ایزوتوپ ناپایدار عنصری به صورت زیر و جرم اتم میانگین آن  

 درصد فراوانی کدام عنصر بیشتر خواهد بود؟ چــرا؟ 

  (1 )99/55                             (2)94/51         

   (3  )99/52                         (4  )94/53 

به   2گزینه   آن  اتمی  جرم  دارد  بیشتری  فراوانی  درصد  که  ایزوتوپی  است.  صحیح 

 جرم اتمی میانگین نزدیکتر است.
5/0 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

13 

 

   27تا   19 اتصفح  - یلاما استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 

50 

گزینه بودن  نادرست  یا  دلیل  درست  یا  و  اصلاح  را  نادرست  موارد  کنید.  معین  را  زیر  های 

 نادرست بودن آن را بیان کنید. 

 الف( انرژی پرتو های ریز موج بیش تر از نور مرئی است.

ازدست می دهند و به   انرژی خود را ،  پرتوهای الکترومغاطیسجذب    های اتم با الکترون  ب(

 لایه های نزدیکتر به هسته می روند.

پ( طیف نشری خطی عناصری که در یک گروه قرار دارند، یکسان و عناصری که در یک  

 دوره قرار دارند متفاوت است

 انرژی پرتوهای ریزموج کمتر از نور مرئی است.  -الف( نادرست

آورند به دست می  یانرژ  س،یالکترومغاط  یپرتوها  بالکترون ها با جذ  -ب( نادرست 

 . روند  یبه هسته م   دورتر نسبت  یها هیو به لا

نادرست نشری   -پ(  طیف  و  دارد  را  خود  به  منحصر  خطی  نشری  طیف  عنصر  هر 

 عناصر هم گروه و یا هم دوره نیز از هم متفاوت خواهند بود.

5/1 
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بیان کنید که آیا موج نشان داده شده با چشم غیر مسلح قابل دیدن    با توجه به شکل زیر

 است یا خیر؟ چرا؟ 

 

 

 

 

نانومتر که گستره مرئی و   700تا    400چون طول موج نمایش داده شده در بازه    خیر

 5/0 دارد.نقابل دیدن با چشم می باشد، قرار  

52 

نمک حاوی  اطلاعات ظروف  برچسب  آزمایشگاه  و در یک  کلرید  برمید، سدیم  لیتیم  های 

روشIمس) و  دستگاه  از  استفاده  بدون  مربوطه  مسئول  است،  شده  کنده  کلرید  های  ( 

می چگونه  سادهپیشرفته  به  شناسایی  تواند  و  دهد  تمیز  هم  از  را  آنها  ممکن  شکل  ترین 

 کند؟ توضیح دهید.

شعله   آزمایش  از  استفاده  دهد   –با  قرار  شعله  در  جداگانه  را  هرکدام  از  مقداری 

را سبز کرد نمک  لیتیم برمید است، هرکدام شعله  را قرمز کرد  هرکدام رنگ شعله 

 ( کلرید است و رنگ زرد هم مربوط به نمک سدیم کلرید است.Iمس)

1 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

14 

 

 

53 

باتوجه به شکل که برخی از نقل و انتقالات الکترونی مربوط به اتم هیدروژن را نمایش می 

 . دهد، به پرسش های زیر پاسخ دهید

 
 

 تواند یک خط در ناحیه مرئی طیف نشری هیدروژن ایجاد کند؟ چرا؟ الف( کدام انتقال می

 باشد؟ چرا؟ ب( پرتو نشر شده از کدام انتقال کمترین طوح موج را دارا می 

درچه موقعیتی نسبت به نور مرئی   (C)پ( طول موج پرتو الکترومغاطیسی حاصل از انتقال  

می موجظاهر  طول  ناحیه  یا  و  بلندتر  های  موج  طول  ناحیه  در  نورمرئی،  )درون  های  شود 

 کوتاهتر نسبت به نور مرئی(؟ توضیح دهید. 

تر یرونیب  یها هیها از لااز انتقال الکترون  پرتو های ناشیچون طول موج    -(  Aالف( )

م   ی مرئ  هیدر ناحاتم هیدروژن،    2  ه یبه لا  ن یاز ا  ی کی(  Aو انتقال )  رند یگیقرار 

 انتقالات است.

را با هم   ی تفاوت انرژ  نی شتریانتقال ب  ن ی مبدا و مقصد در ا  ی هاهلای  چون   –(  C( )ب

نت در  شده    پرتوهای   جهیدارند  این منتشر  به  ب  مربوط  و   ی انرژ  ن یشتریانتقال، 

 طول موج را دارا خواهد بود.  نیکمتر

 ی تنها طول موج پرتوها  در اتم هیدروژن،   چون  -تر از نور مرئیطول موج کوتاه(  پ

 ی قرار م   ی مرئ  هیباشد در ناحیدوم م   ی   هیکه مقصد انتقال، لا   ی نشر شده از انتقالات

 ه یلا  نی ب  ادیز  ی اول هست و با توجه به اختلاف انرژ  هی ( مقصد لاC. در انتقال )رندیگ

 ه ینسبت به ناح ی و طول موج کمتر شتر ی ب ی شده انرژ لیمبدا و مقصد، پرتو گس  یها

 خواهد داشت.   یمرئ

25/2 
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 طول موج پرتو حاصل از کدام انتقال بیشتر است؟

                     n=1به    n=3الف(  

         n=2به    n=4ب(  

 n=3به    n=5پ(  

 

سه انتقال لایه مبدا و مقصد دو لایه باهم تفاوت دارند. باتوجه به  در هر  -گزینه پ

لایه تعداد  بودن  این یکسان  از  حاصل  پرتوهای  انرژی  کننده  تعیین  عامل  تنها  ها، 

ها خواهد بود. در حرکت از هسته به سمت بیرون تفاوت ها، تفاوت انرژی لایهانتقال

لایه بین  میانرژی  کاهش  انتقالها  این  از  کدام  هر  بنابراین  بیرونییابد  باشند، ها  تر 

پ  گزینه  جواب  پس  کرد  خواهد  آزاد  بلندتر،  موج  طول  و  کمتر  انرژی  با  پرتویی 

 خواهد بود.

1 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

15 

 

    27تا  19 اتصفح  -استان بوشهر  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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عنصریاتماگر   و    های  دهیم  حرارت  پایه   دسته   یکرا  حالت  به  بازگشت  از  بعد  الکترون 

با دلیل بگویید    ، الکترون تابشی به رنگ سرخ نشان دهددسته دیگر  تابشی به رنگ آبی و  

 کدام یک به لایه بالاتری انتقال پیدا کرده است؟ 

به لایه   هاتر و انرژی آن بیشتر است احتمالا الکتروناز آنجا که طول موج آبی کوتاه

 5/0 . اندبالاتری منتقل شده که پس از بازگشت تابشی با انرژی بیشتر را نشر نموده

56 

دهنده طول موج اگر یک سیم مسی و محلول نمک خوراکی داشته باشیم کدام الگو نشان

 ؟ دلیل انتخاب خود را توضیح دهید.است  شعله آنها 

 

 

 طول موج کمتر   -: شعله سبز رنگ1سیم مسی شکل  

 طول موج بیشتر   –: شعله زرد رنگ  2نمک خوراکی شکل  
1 

57 

بودن   نادرست  صورت  در  و  کنید  تعیین  را  زیر  عبارات  نادرستی  یا  را  علت  درستی  آن 

 بنویسید؟

 الف. طول موج فروسرخ کمتر از رنگ بنفش است.

 ب. انتقال الکترون از حالت پایه به حالت برانگیخته با نشر نور همراه است.

 کامل است.   دمای شعله حاصل از سوختن  دمای شعله حاصل از سوختن ناقص کمتر از   ج. 

کوانتومی    د.  میکروسکوپی  نگاه  در  و  پیوسته  ماکروسکوپی  نگاه  در  ماده  برخلاف  انرژی 

 است.  

 الف. نادرست.  بیشتر 

 ب. نادرست. جذب 

 ج. درست

 د. نادرست. همانند

75/1 
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 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

16 

 

 

58 

به شکل   توجه  لایهزیر  با  میکه  نشان  را  هیدروژن  اتم  انرژی  به سهای  پاسخ ؤ دهد،  الات 

 دهید؟ 

 
 را دارد؟   بیشترین طول موج   جذبیالف. کدام انتقال طیف  

و طول موج   در ناحیه مرئی ظاهر می شود، طیف نشری آن دارای چه رنگی  ل انتقاکدام  ب.   

 ؟ آن را بنویسید

 الکترون در لایه دوم انرژی بیشتری دارد یا لایه پنجم؟ ج.   

 می کند؟  مبادلهکدام انرژی بیشتری   F   و Eد. بین نشر  

 

 C الف.  

 نانومتر   434نیلی، ،  D ب.

 ج. پنجم 

 E د.
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داده شده الکترونی  انتقالات  به  را می  ، با توجه  به آن نسبت  کدام طیف نشری خطی  توان 

 دلیل خود را توضیح دهید؟  .داد

 

 

 

A    ،رابطه انرژی  و  موج  با   طول  انتقال  سه  انتقالات  شکل  به  توجه  با  دارند،  عکس 

موج آنها کم باشد و دو انتقال با انرژی زیاد داریم پس باید در طیف نشری خطی، طول

 انرژی کم و طول موج زیاد داریم.

1 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

17 

 

    27تا  19 اتصفح  -استان چهار محال و بختیاری  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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سه محلول نمکی شامل کات کبود، لیتیم کلرید و سدیم کربنات را به صورت مجزا بر روی  

 .کنیم. با توجه به نتایج حاصل شده به سوالات زیر پاسخ دهیدشعله آتش ، اسپری می

 های نمکی، طول موج کمتری دارد؟ چرا؟ الف( نور حاصل از کدام یک از محلول

شعله توسط  شده  ایجاد  نور  جزب(  گسترهی  کدام  ءها،  از  الکترومغناطیس ک  طیف  های 

 است؟

 های نمکی، انرژی کمتری دارد؟ چرا؟ ج( نور ایجاد شده توسط کدام یک از محلول

الف( نور حاصل از کات کبود )مس سولفات( به رنگ سبز است. که از رنگ های قرمز 

و طول  بیشتر  انرژی  دارای  کربنات  و سدیم  کلرید  لیتیم  توسط  تولیده شده  زرد  و 

 باشد.موج کمتری می

 نور مرئی   ب(  

ج( نور حاصل از لیتیم کلرید به رنگ قرمز است که دارای طول موج بیشتر و انرژی 

 کمتری است.

25/1 
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 .درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید و دلیل نادرستی را بنویسید

 کنند.های یک عنصر، طیف نشری خطی منحصر به فردی ایجاد میالف( هر یک از ایزوتوپ

 باشد. رمن گندم از راه دور، بیان ماده از دیدگاه ماکروسکوپی و کوانتومی میخب(  

طیف نشری خطی هر عنصر به عدد اتمی آن عنصر وابسته است و از   -الف( نادرست 

نشری  یکسان هستند، طیف  اتمی  دارای عدد  عنصر  های یک  ایزوتوپ  که  آنجایی 

 خطی یکسانی دارند.

 دیدگاه ماکروسکوپی و پیوسته است.  -ب( نادرست 

1 

62 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید: 

بس که  آن  اتههنگامی  دادن  تکان  بـا  کنید  دریافت  هدیـه  عنوان  به  از می  تلاشی  کنید 

دهند تا از  ، آن را تکان میاتم به    .....1.... ها نیز با دادن  دانمحتویات آن آگاه شوید. شیمی

به جای شنیدن صدا،   که  تفاوت  این  با  خبردار شوند!  آن  و   اتم از  ....2....درون  دریافت  را 

 .کنندمشاهده می

 انرژی (:  1)

 پرتوهای گسیل شده(:  2)
5/0 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

18 
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، بیان کنید که طیف نشری خطی نمونه مجهول  Dتا    Aبا بررسی طیف نشری خطی عناصر  

 از چه عناصری تشکیل شده است؟ چرا؟ 

 

عناصر   از  مجهول  نمونه  خطی  نشری  طیف   Cو    Bطیف  زیرا  است.  شده  تشکیل 

 75/0 نشری خطی این دو عنصر با طیف نشری خطی نمونه مجهول با هم تطابق دارند. 
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 با توجه به مدل کوانتومی اتم هیدروژن داده شده در شکل، به سوالات زیر پاسخ دهید:

 چرا؟   الف( کدام لایه الکترونی دارای بیشترین انرژی است؟

 ب( کدام نور نشر شده دارای کمترین طول موج می باشد؟ چرا؟ 

 ج( کدام نور جذب شده دارای انرژی کمتری است؟ چرا؟ 

-د( کدام نور نشر شده سبب ایجاد نوار رنگی آبی در طیف نشری خطی اتم هیدروژن می

 شود؟ چرا؟ 

 

 
 

الف( لایه الکترونی چهارم، هر چه فاصله لایه الکترونی از هسته بیشتر باشد، انرژی 

 آن نیز بیشتر است.

الکترونی  Cب(   لایه  از  الکترون  زیرا  الکترونی    4،  لایه  که   2به  است  یافته  انتقال 

منتقل   3به لایه الکترونی    4که الکترون از لایه الکترونی    Bنسبت به نور نشر شده  

 باشد.تری میشده است دارای انرژی بیشتر و طول موج کوتاه

الکترونی  D ج(   لایه  از  الکترون  زیرا  الکترونی    1،  لایه  که   2به  است  یافته  انتقال 

منتقل   4به لایه الکترونی    1که الکترون از لایه الکترونی    Aنسبت به نور جذب شده  

 باشد. شده است دارای انرژی کمتر و طول موج بلندتری می

 نشر یافته است.  2به لایه الکترونی    4، زیرا از لایه الکترونی  Cد(  

2 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

19 

 

  34تا  27صفحات   –استان خراسان جنوبی   

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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 است:ها  واحد بیشتر از شمار الکترون  6ها  شماره نوترون،    2X56+در یون  

 را محاسبه کنید.  Xآ( عدد اتمی  

 مربوط به کدام گروه از عناصر جدول تناوبی است؟ Xب( عنصر  

 دارد؟   l=0و   n=4چند الکترون در زیرلایه با اعداد کوانتومی    2X+ج( یون  

 

 الف(

n-e=6                      n-e=6 

n+p=56 

p=e+2                  n+ e+2 =56 

                                  2n=60                     

                                   n=30 

n+p=56 

30+p=56 p=26   ⇒   Z = 26 

به صورت   Xتا است. یعنی آرایش الکترونی عنصر    X    ،24ب( تعداد الکترون عنصر  

 است:زیر  
2s4 6d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1    و در نتیجه عنصرX    است.  8گروه 

 ندارد.   l=0و   n=4هیچ الکترونی با    2X+بنابراین یون    6d3  [Ar18  ]:+2Xج(

5/1 

66 
گروه   به  متعلق  جدول    6عنصری  چهارم  دوره  عنصرهادورهاز  با ای  الکترون  چند  دارای   ،

n+l=4   است؟ 

است که آرایش الکترونی آن به صورت   24دارای عدد اتمی    4از دوره    6عنصر گروه 

 زیر است.
1s4 5d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1: X24  

n+l=4  :شامل دو حالت می شود 

1( n=4 و     l=0 یعنی     4s 2 و) n=3 و l=1 3 یعنیp 

 الکترون است.  7برابر      n+l=4 مجموع الکترون ها با اعداد کوانتومی

1 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

20 
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 کدام گزینه نادرست است؟

 است.   n>1است، همواره   nlالف( در نماد هر زیرلایه که به صورت  

آن پر شده و نخستین   3dای عناصر بین نخستین عنصری که زیرلایه  ب( در جدول دوره

 عنصر قرار دارد.  6آن پر شده است،   4pعنصری که زیرلایه  

، از حداکثر شمار l=3ها با  لایه نخست پیرامون هسته اتم، حداکثر شمار الکترون  4ج( در  

 بیشتر است. l=1ها با  الکترون

-نصف مجموع شمار الکترون   l=2های دارای  شمار الکترون  X30د( در آرایش الکترونی اتم  

 است.   l= 0,1های دارای  

 

درست اصلی    ، الف(  اعدادکوانتومی  با  لایه  هر  در  مقدار  nزیرا   ،l    تا صفر   n-1بین 

 است.   n>lاست پس همواره  

دارای    درست،   ب( که  عنصری  نخستین  اتمی  است    d3عدد  پر   1s4 10d3)کاملا 

[Ar18  برابر )]از طرفی نخستین عنصری که زیرلایه ی  11است یعنی گروه    29 ،p4 

در   18آن کاملا پر است، در واقع گاز نجیب انتهای دوره ی چهارم است یعنی گروه  

 عنصر وجود دارد. 6،    18و    11بین گروه  

با    4در  نادرست،  ج(   زیرلایه  یک  هسته،تنها  پیرامون  نخست  دارد   l=3لایه  وجود 

برابر  4f)زیرلایه   آن  الکترونی  گنجایش  و  در    14(  طرفی  از  نخست   4است.  لایه 

 ، هسته  با    3پیرامون  گنجایش l=1  (2p,3p,4pزیرلایه  مجموع  که  دارند  وجود   )

 . بیشتر است نه کمتر  14است که از   18الکترونی آن ها برابر  

 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1: X30  درست،           د(

  l=2    3یعنیd    الکترون دارد.    10کهL= 0,1    یعنی مجموع الکترون های زیرلایهs,p 

 است.  l= 0,1نصف الکترون ها با    l=2عدد است. الکترون ها با    20که  

5/1 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

21 

 

 

68 
از   اتم خود    ایدورهچهارم جدول    دورهعنصری  الکترون در آخرین زیرلایه  که دارای یک 

 است ممکن است چند الکترون در لایه ظرفیت خود داشته باشد؟

از   به   4  دورهعنصری  است  ممکن  دارد  خود  زیرلایه  آخرین  در  الکترون  یک  که 

 های زیر باشد. شکل

 

( 1p3 2s4 10d3 [Ar18   )]،    (1s4 10d3   [Ar18  )] ،   (1s4 5d3  [Ar18     )]،    (1s4 

[Ar18)] 

 است. (  1،6،11،3مطابق آرایش های فوق عددهای محتمل و مجاز برای لایه ظرفیت )

1 
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 های زیر را مشخص کنید. صحیح و غلط بودن عبارت

عنصر وجود دارد که آخرین زیرلایه آنها نیمه پر   3ای تنها الف( در دوره چهارم جدول دوره

 است.

 است.  aG31های ظرفیت  برابر شمار الکترون  Cu29  6ها در لایه سوم اتم  ب( شمار الکترون

  19برابر  4و دوره  13از گروه  Bبا عدد اتمی   3دوره  2از گروه  Aج( تفاوت عدد اتمی عنصر 

 است.

الکترون شمار  که  عنصری  نخستین  برابر  د(  یکدیگر  با  آن  چهارم  و  سوم  لایه   است،های 

 است.  47دارای عدد اتمی 

عنصر وجود دارند که آخرین زیرلایه آنها نیمه پر   4الف( غلط زیرا در دوره چهارم  

 .است

( 3p3 2s4 10d3  [Ar18  )] ،   (1s4 10d3   [Ar18  )] ،   (1s4 5d3 [Ar18  )]،  (1s4 [Ar18 )] 

 ب( صحیح است 

  1s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1: Cu29    

  18الکترون های لایه سوم=   

     1p3 2s4 10d3  [Ar18]:Ga31       

 6 =18/3                                   3الکترون های لایه ظرفیت =

   Bعدد اتمی  31=و     Aعدد اتمی  12=ج( صحیح است زیرا 

31-12=19 

آن کاملا پر است، لایه های سوم و   4dد( صحیح است، نخستین عنصری که زیرلایه 

 الکترون هستند. 18چهارم آن هر دو دارای  

  1s2 2s2 2p6 /3s2 3p6 3d10 /4s2 4p6 4d10 /5s1 

                                                                                                               18                      18    

2 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

22 

 

   34تا  27 اتصفح   - راسان رضویخاستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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 به سوالات پاسخ دهید.   Xبا توجه به توضیحات داده شده در مورد عنصر  

از    Xعنصر   کمتر  اتمی  عدد  با  تعداد    37عنصری  با  آن  ظرفیت  الکترون  تعداد  که  است 

های ظرفیت یکی از عناصر هم دوره خود برابر است. این عنصر حداقل یک زیرلایه  الکترون

فبا آاست و آرایش الکترونی آن از قاعده     l=1الکترون با    12نیمه پر دارد و همچنین دارای  

 کند. پیروی می

 تعلق دارد؟   ای دورهآ( این عنصر به کدام دوره جدول  

 ب( عدد اتمی این عنصر چند است؟  

 آ( دوره چهارم

 25ب(  

 

5/0 
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 است.  l=1الکترون با   5و    l=0الکترون با   2در لایه ظرفیت خود دارای    Xاتم عنصر  

 آ( آرایش الکترونی این عنصر را کامل کنید: 

18
3 4 4..... ..... .....X:[ Ar] d , s , p  

 شود؟به چه یونی تبدیل می  Xبینی کنید در شرایط مناسب اتم عنصر  ب(  پیش

 ( را بنویسید. Ca20ترکیب یونی حاصل از واکنش این عنصر با کلسیم )  پ(  

10آ(  2 5

18
3 4 4X:[ Ar] d , s , p 

 X-  ب(  

 2CaX     پ(

25/1 
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 است.  l=1الکترون با   4و    l=0الکترون با   2در لایه ظرفیت خود دارای    Xاتم عنصر  

 آ(  آرایش الکترونی این عنصر را کامل کنید: 

18
3 4 4..... ..... .....X:[ Ar] d , s , p  

 ب(  این عنصر به کدام دوره و گروه تعلق دارد؟

 تایی برسد؟   8پ( پیش بینی کنید اتم این  عنصر چگونه  می تواند به قاعده  

آ( 
10 2 4

18
3 4 4X:[ Ar] d , s , p 

 16ب(  دوره چهارم و گروه  

 الکترون   2پ( با گرفتن دو الکترون یا به اشتراك گذاری  

75/1 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

23 
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 دهد.  نشان می  Xاتم عنصر    هایلایهها را در  شکل زیر آرایش الکترون

 آ( با توجه به شکل، آرایش الکترونی این عنصر را کامل کنید.

18
3 4..... .....X :[ Ar] d , s 

 ب( این اتم دارای چند الکترون ظرفیت است؟ 

 

 

آ( 
18

3 46 2X :[ Ar] d , s 

 

 

 

 الکترون ظرفیت  8پ(  

75/0 
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 به صورت زیر است:  Xآرایش الکترونی اتم عنصر  

18
3 43 2X :[ Ar] d , s 

سوم و چهارم این اتم    های های لایهآ( با توجه با آرایش الکترونی داده شده، تعداد الکترون

 را روی شکل بنویسید. 
 

 

 ایدورهب( این عنصر به کدام دوره و گروه جدول  

 تعلق دارد؟

 پ( این اتم دارای چند الکترون ظرفیت است؟ 

 آ( 

 

 

 

 

 

 ب( دوره چهارم و گروه پنجم 

 الکترون ظرفیت  5پ(  

25/1 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

24 

 

   34تا  27 اتصفح   - استان خراسان شمالی 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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از دانش مورد  سه  است.  نوشته  زیر  صورت  به  را  اتمی  فشرده  الکترونی  آرایش  آموزی 

 اشکالات این آرایش الکترونی را بیابید و آرایش صحیح را بنویسید.
9d3 2s4 6p3 2s3X: [Ne]  

 اشکال اول: در آرایش فشرده باید نماد آرگون قرار گیرد. 

 نوشته شود.  4sو بعد   3dاشکال دوم: در آرایش الکترونی ابتدا 

  کند.آرایش الکترونی پایدار این عنصر از قاعده آفبا پیروی نمیاشکال سوم:  

1s4  10d3X: [Ar]  

25/1 
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الکترون تعداد  عنصر  اگر  اتم  چهارم  لایه  سوم    Mهای  الکترونیک  سوم تعداد  لایه    های 

Ga31   :باشد 

 آرایش الکترونی گسترده آن را رسم کرده و عدد اتمی آن را تعیین کنید.  -الف

 موقعیت عنصر را در جدول تعیین کنید.  -ب

 وجود دارد؟   l=2در این عنصر چند الکترون با زیرلایه    -ج

الکترون   M ،  6اتم    الکترون دارد پس در لایه چهارم  Ga31  18  اتم    لایه سوم  -الف

 : وجود دارد
4p4 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1M:  

 34عدد اتمی 

 16  م گروهچهار  دوره  -ب

 الکترون 10  -ج

25/1   
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 در هر یک از جاهای خالی در جدول زیر آرایش الکترونی اتم را به صورت فشرده بنویسید. 

 11 17 6 8 2 13 شماره گروه 

       4دوره 
 

 

 شماره گروه 

 4دوره  

13 2 8 

Ar d s p10 2 1[ ]3 4 4  Ar s2[ ]4 Ar d s6 2[ ]3 4 

 شماره گروه 

 4دوره  

6 17 11 

Ar d s5 1[ ]3 4  Ar d s p10 2 5[ ]3 4 4 Ar d s10 1[ ]3 4 
 

5/1 



 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
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 با توجه به عبارات داده شده به سوالات پاسخ دهید.

 وجود دارد:   یازده الکترون   Xدر سومین تراز انرژی عنصر    -الف

❖ X  در کدام دوره و گروه از جدول قرار دارد؟ 

 را تعیین کنید.   Xعدد اتمی   ❖

کوانتومی    -ب اعداد  واسطهالکترون  n+lمجموع  عنصر  ظرفیتی  دوره   Yی  های  در  که 

 می باشد:  سیزدهچهارم جدول قرار دارد برابر  

 را مشخص کنید.   Yعدد اتمی  ❖

 در آرایش الکترونی این اتم چند لایه با الکترون پر شده است؟ ❖

 را تعیین کنید. Yهای ظرفیتی  شمار الکترون ❖

و در دوره چهارم جدول قرار دارد مجموع اعداد کوانتومی   pی  از عناصر دسته  Zعنصر    -پ

n+l  باشد:می  23های ظرفیتی آن برابر  الکترون 

 ای قرار دارد؟در کدام گروه از جدول دوره  Zعنصر   ❖

  را مشخص کنید.  Zعدد اتمی   ❖

 در آرایش الکترونی این اتم چند زیرلایه با الکترون پر شده است؟ ❖

   -الف

 2s4 3d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1X:  

❖ X    قرار دارد.  5و گروه    4در دوره 

 23  = عدد اتمی ❖

 

   :2s4 1d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1Y   -ب

n+l=2(4+0)+1(3+2)=13 
 21  = عدد اتمی ❖

 دو لایه )لایه اول و دوم پر شده است(  ❖

  3 = شمار الکترون های ظرفیتی ❖

 

  :3p4 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1Z   -پ

n+l=2(4+0)+3(4+1)=23 
❖ Z    قرار دارد.  15در گروه 

 33  = عدد اتمی ❖

 کاملا پر شده است.   تعداد هفت زیرلایه  ❖

25/2   

79 

 درستی و نادرستی عبارات زیر مشخص کنید 

موج    الف( طول  بیشترین  و  کمترین  بین  انرژی  اتم نگراختلاف  خطی  نشری  طیف  در  ها 

 نانومتر است.  256هیدروژن  

 است.  نزدیکترخطوط رنگی در طیف هیدروژن در ناحیه پر انرژی بهم    ب(

 ای بین تعداد خطوط طیفی و عدد اتمی وجود ندارد.هیچ رابطه  پ(

 غلط   الف(

 صحیح  ب(

 صحیح  پ(
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 مه تعالی باس

 پایه دهم  1 بانک سوالات مفهومی شیمی
  

26 

 

 

    42تا  34 اتصفح  -  استان خوزستان 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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کن مولکول های زیر مشخص کنید کدام یک از موارد زیر درست و  با توجه به مدل فضا پر

 کدام نادرست است. جمله نادرست را صحیح بنویسید. 

AB
C 

مولکول اتممی  A  آ(  از  یکی  و  هیدروژن  اتم  بین  کووالانسی  پیوند  حاصل  ی هاتواند 

17Cl ,  9F    35یاBr .باشد 

 . یک مولکول سه اتمی است  Bمولکول  ب(  

 (  14Siباشد. )   4SiH  تواند مربوط به مولکولمی Cج( شکل  

  درستآ(  

         چهار اتمی است.   Bمولکول  ب( نادرست،  

   درستج(    

 

 

 

 

 

 

1 

81 

سوزد و منیزیم اکسید  میشده،    ورمطابق شکل نوار منیزیم با اکسیژن هوا به شدت شعله

 تولید می کند.

 توجه    با  پذیری زیاد اتم های منیزیم و اکسیژن راواکنشآ( دلیل  

 دهید.  یح ضاتم تو  به آرایش الکترون نقطه ای این دو

  (O8,  Mg12 ) 

 ، از چه نوعی است؟ چرا؟ ب( پیوند بین منیزیم و اکسیژن

 پ(چگونگی تشکیل منیزیم اکسید را نشان دهید.

 ت( فرمول منیزیم اکسید را بنویسید.

 صورت زیر است:  آ( آرایش الکترون نقطه ای این دو اتم به 

                               
   ایی نیستند پس ناپایدار و واکنش پذیرند.تچون هشت

پیوند یونی ، چون برای هشتایی شدن ، منیزیم باید دو الکترون از دست بدهد و    ب(

 شوند.و به یون تبدیل می  اکسیژن باید دو الکترون بگیرد

 پ( 

 

 

     MgO   ت(

2 
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دهد به سوالات پاسخ  های پتاسیم با برم را نشان میبا توجه به شکل زیر که واکنش بین اتم

 دهید: 

 

 

 

 

 باشد؟ این شکل بیانگر کدام مفهوم یا پیوند می(  آ

 شوند؟ چگونه پایدار می Br و Kهریک از اتم های  (  ب

 یابد؟ افزایش می  Brکاهش و اتم   Kشعاع اتم    انجام واکنشپ(به چه علت بعد از 

  (Br 35,  K19 ) 

 مفهوم پیوند یونی   (آ

و به اتم پتاسیم چون یک الکترون در لایه ظرفیت خود دارد آن را از دست داده    (ب

می نجیب  گاز  کاتیون  )  رسد.آرایش  می  K+به  هفت   (شودتبدیل  چون  برم  اتم  و 

دارد خود  ظرفیت  لایه  در  گر  الکترون  الکترون  آرایش  فته  یک  به  گاز   الکترونی  و 

 . شودتبدیل می Br-به آنیون   رسدنجیب می

می  (پ دست  از  را  آن  دارد  ظرفیت  لایه  الکترون  یک  چون  پتاسیم  در اتم  و  دهد 

پ  تعداد  الکترونروتونحقیقت  تعداد  از  آن  لایههاهای  و  شده  بیشتر  های یش 

گردد. ولی برم آن الکترون را تر میپس کوچک  شودتر میالکترونی آن به هم فشرده

های هایش بیشتر شده پس بین لایههایش از تعداد پروتونگرفته پس تعداد الکترون

 . گرددتر میوجود آمده و بزرگه  الکترونی آن دافعه ب
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 :با توجه به فرمول ساختاری مولکول مقابل پاسخ دهید

 

 

 

 

 

 

اتم را بیابید که با الگویی مطابق   ( دوS16 - O8 - Si14 - Br35 - N7  الف( از بین اتم های ) 

 شکل مولکول داده شده با هم ترکیب شوند. دلیل انتخاب خود را توضیح دهید.

 ب( فرمول شیمیایی ترکیب حاصل را بنویسید.

فقط یک   Fپیوند کووالانسی تشکیل داده و هر اتم    4الف( با توجه به اتم مرکز که  

الکترون در لایه ظرفیت خود    4الکترون به اشتراك گذاشته پس اتم مرکز باید دارای  

الکترون در لایه ظرفیت خود باشدکه یکی از   7داشته باشد و اتم اطراف باید دارای  

   آن ها جفت نشده باشد.

                   5p42s401d3[ Ar] : Br35                   2p32s3[ Ne]:  Si14

اتمبا       به آرایش لایه ظرفیت  اتم  توجه  با هم   Siو    Brهای داده شده  الگو  این  با 

 ترکیب می شوند. 

 4SiBrب(  
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پاسخ  زیر  سوالات  به  شکل  به  توجه  با 

 دهید: 

 

قسمت   در  چند    Aالف(  و  کاتیون  چند 

آنیون وجود دارد؟ بار آنیون و بار کاتیون 

 ها را تعیین نمایید. 

 

 بنویسید. را  Bب( نماد شیمیایی ترکیب  

 می باشد؟ چرا؟  Mیا    Xهم گروه با کدام ذره ی    16پ( اتمی با عدد اتمی 

را نوشته و   تعلق دارد ، آرایش الکترونی لایه آخر آن   pبه دسته ی    Mت( اگر بدانیم ذره  

 . را تعیین کنید  شماره گروه آن 

 بار مثبتسه  کاتیون    -الف(دو کاتیون و سه آنیون. آنیون دو بار منفی

    3X2Mب(

اتمی   با عدد  به   16به گروه    16پ( عنصر  الکترون  با گرفتن دو  جدول تعلق دارد و 

 .      است  Xآرایش گاز نجیب می رسد پس هم گروه  

 نی گروه عنصر را پیدا کند.(   وتواند با رسم آرایش الکتر)دانش آموز می

و   sدو الکترون در  ،  تعلق دارد  pت(دانش آموز با دانستن اینکه عنصر به دسته ی  

 13شماره گروه:  و   1np 2ns:  نویسدقرار داده و آرایش را می pیک الکترون در  
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    42تا  34 اتصفح  - استان زنجان 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف 
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های داده شده درست  یک از عبارتتعیین کنید کدام ، با توجه به آرایش الکترونی داده شده

 در صورت نادرست بودن علت نادرستی را بنویسید.؟  یا نادرست است

                                                   3p3 2s3] Ne10: [X 

با   از    3  به دست آوردنالف( این عنصر  بعد  پایدار گاز نجیب  الکترونی  به آرایش  الکترون 

 رسد. خود می

 بار مثبت تبدیل شود.  3تواند به کاتیون با  ب( این عنصر می

 .بود  خواهد    صورت  به  آن  ای نقطه–ج(  آرایش الکترون  

  ی یک ترکیب یون  ایدورهتواند با عناصر گروه اول جدول  د( آنیون حاصل از این عنصر می

 دوتایی تشکیل دهد.

 الف( درست 

به   متعلق  عنصر  این  و  ب(نادرست،  سوم  و  ای  دورهجدول    15گروه  دوره   3است 

 د.گذاریا به اشتراك می  دگیرالکترون می

 الکترون ظرفیتی دارد. 5قرار دارد و    15این عنصر در گروه    ، ج( نادرست

 د( درست   
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86 
اتم نشان الکترون بین دو  باشد برای تشکیلاگر هر جفت  پیوند اشتراکی   2N  دهنده یک 

 ها باید به اشتراك گذاشته شود؟ چرا؟ چند جفت الکترون بین اتم

اتم نیتروژن دارای    3 الکترون تنها در لایه ظرفیت خود   3جفت الکترون، چون هر 

گانه بین سهکه با یکدیگر تشکیل پیوند اشتراکی داده و در مجموع یک پیوند    است

 شود.های نیتروژن تشکیل میاتم
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 .به هر یک از سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید

 )دو مورد(  بین مولکول آب و آمونیاك از نظر ساختاری وجود دارد؟  تفاوتی چه   .1

 شود؟ هیچ بارالکتریکی مشاهده نمی  چرا بر روی ترکیب  .2

 شود؟  تبدیل می  2Mg  + اما منیزیم به یون   K  +یون  پتاسیم به  اتم  چرا .3

جفت پیوندی ولی آمونیاك یک جفت   2جفت ناپیوندی و    2مولکول آب دارای   .1

اما در آمونیاك   -جفت پیوندی  3ناپیوندی و   اکسیژن است  مرکزی در آب  اتم 

 نیتروژن است

 است.با هم برابر بوده و در نهایت ترکیب خنثی    –تعداد بارهای +  و    زیرا .2

به آرایش   .3 از دست دادن آن  با  پتاسیم در لایه ظرفیت خود تنها یک الکترون دارد که 

رسد اما منیزیم دو الکترون در لایه ظرفیت خود  هشت تایی گاز نجیب قبل از خود می

 تایی می رسد. دارد که با از دست دادن هر دوی آنها به حالت پایدار و هشت

2 
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دانش  یکی  توسط   ری ز  بیترک  4  یی ایمیفرمول ش مورد  از  در هر  است  نوشته شده  آموزان 

 چیست؟اشتباهات آنها    دیده  حیتوض

 (Cl) مولکول کلر .1

 ( 2P3Mg)  دیسولف  م یزیمن .2

 (AlBr)  دیبرم   مینیآلوم  .3

 ( 3NH)  متان . 4

 (2Cl) فرمول مولکولی مولکول کلر شامل دو اتم کلر است  -1

2-  ( سولفید  شیمیایی  صورت  3P-نه    است(  2S-نماد  به  سولفید  منیزیم  بنابراین   ،

MgS    .می باشد 

، بنابراین فرمول شیمیایی درست  است Br-آنیون برمید  و    3Al+آلومینیم    کاتیون   -3

 .است  3AlBrاین ترکیب   

آمونیاك    -4 برای  شده  نوشته  مولکولی  متان   4CHو    استفرمول  مولکولی  فرمول 

 است.

2 

89 
باشد در این صورت ترکیب یونی آن با     CaOهم خانواده کاتیون ترکیب یونی    Mاگر عنصر

 2MF 25/0 عنصر فلوئور را بنویسید. 
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  ی ونی  باتیترک  ای  یداده شده به کدام دسته از مواد مولکول  باتیاز ترک  ک یهر    دیمشخص کن

 تعلق دارند؟ چرا؟   ییدوتا

(KI,  O2H,  4CH,  2CaCl,  3O2Al ) 

. هستنددوتایی    یمربوط به ترکیبات یونبقیه  متان و آب مربوط به مواد مولکولی و  

چون مواد مولکولی اغلب از ترکیب دو نوع نافلز و ترکیبات یونی اغلب از ترکیب فلز 

 شود.با نافلز تشکیل می

1 
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د نتعلق دار  1و    17های  ترکیب یونی دوتایی را که آنیون و کاتیون آن به ترتیب به گروهیک  

بینی  گرم بر مول باشد پیش  42.5دوتایی    ی بگیرید؛ اگر جرم مولی این ترکیب یون  در نظر

 ؟چرا   ؟ تواند باشد( میLiCl, NaFیک از ترکیبات )کنید کدام

(Na=23, Li=7, Cl=35.5, F=9) 

 5/0 خواهد بود.   42.5ولی داده شده مجموع جرم آنها  م های با توجه به جرم  -لیتیم کلرید

92 

توان نوشت؟ آنها را همراه با نام یم   ییدوتا  ی ونی  بیبا توجه به عناصر داده شده چند ترک

 . دیسیبنو  ییایمیش

 

NaF  سدیم فلوئورید 

2CaF  کلسیم فلوئورید 

CaS  کلسیم سولفید 

S2Na   سدیم سولفید 

2 


